

С 1980 года М. А. Савицкий – руководитель Творческой мастерской живописи Академии художеств СССР в Минске (с 1991 года – Творческая академическая мастерская Министерства культуры Республики Беларусь). В эти годы художник создает проникнутый антифашистским пафосом триптих «Агрессия». Левая часть начинается с фашистской агрессии, где мастер использует знаменитую фотографию под названием «Мальчик из варшавского гетто». Следующая часть триптиха – Вьетнамская война 1964–1975 годов. Здесь использована знаменитая фотография вьетнамской девочки, бегущей по дороге и кричащей о помощи. Третья часть не подписана, но это - ливано–израильский конфликт 1982 года [3].

В 1990-х годах М. Савицкий создает картины о Чернобыльской трагедии и серию картин на сюжеты Ветхого и Нового заветов. Известен художник и благодаря портретам: «Женский портрет» (1966), «Янка Купала» (1979), «Пушкин и Гончарова» (1986). «Достоевский» (1988) и другие.

В последние годы своей жизни Михаил Андреевич сильно болел, перенес обширный инсульт. Умер 8 ноября 2010 года. Похоронен в Минске [2].

Заключение. Сегодня уже нет с нами Героя Беларуси, Народного художника СССР и БССР, одного из самых выдающихся представителей советской и постсоветской художественной культуры. На протяжении полувека в своих полотнах он успешно решал главнейшую проблему изобразительной культуры - проблему гуманизма. Его творчество - это своеобразный документ минувшей эпохи.

Список использованных источников: 1. Крепак, Б. А. Михаил Савицкий. Красное и черное : палитра художника — в зеркале эпохи : очерки / Борис Крепак. – Минск : Мастацкая літаратура, 2014. — 252 с. – (Наши герои). 2. Мельник, К. В. Творческий подвиг художника. // Нёман : литературно-художественный и общественно-политический журнал. - 2015. — № 8. — С. 168—192. 3. Сульянов, А. К. Моя обязанность - создавать время : Беседы с Мастером: А. К. Сульянов и М. А. Савицкий / А.К. Сульянов. – Минск : Техно-принт, 2003. — 91 с.

УДК 947(476)

ЯНКОВИЧ А. Д., студент, **ДУДАЛЬ Е. А.**, студент,

МИСКЕВИЧ А. Ю., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПАРТИЗАНСКАЯ БОРЬБА НА ТЕРРИТОРИИ УШАЧСКОГО РАЙОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Жесткий оккупационный режим, установленный гитлеровцами в Ушачском районе с 9 июля 1941 г., вызвал массовое сопротивление жителей края. Партизанская борьба на территории Ушаччины начала разворачиваться с

июля-августа 1941 г. с деятельности подпольных групп, которые становились базами для создания партизанских отрядов. Уже в августе 1941 г. на территории района в 10 населенных пунктах действовало 6 подпольных групп, которые объединяли около 100 подпольщиков. Одной из первых образовалась подпольная группа деревень Глыбочка-Островляны-Усвица. Весной 1942 г. она установила связь с Витебским обкомом партии и по его рекомендации организовала партизанский отряд «Смерть фашизму». В отряд вошли часть подпольщиков и группа советских военнопленных, бежавших из полоцких лагерей во главе с Т. Д. Плохатнюком. Первое боевое крещение отряд получил при разгроме полицейской комендатуры в д. Глыбочка. Действовавшие с весны 1942 г. партизанские отряды «Дубова» и «Смерть фашизму», вскоре выросли в бригады «Дубова» и имени Чапаева. В 1942–1943 гг. на Ушаччине действовали бригады из соседних районов – имени К. Е. Ворошилова, «За Советскую Белоруссию», имени И. В. Сталина, имени П. К. Пономаренко, имени В. И. Ленина. В конце 1942 г. с Минщины через территорию района в советский тыл двигалась бригада Н. Н. Никитина, которая с местными партизанами участвовала в нападении на немецкий гарнизон в райцентре [1; с. 167-168].

Материалы и методы исследования. В работе были использованы воспоминания и новейшие публикации по истории партизанской борьбы на территории Ушачского района в годы Великой Отечественной войны. Были применены методы анализа, синтеза, сравнения, обобщения.

Результаты исследования. В октябре 1942 г. партизаны освободили от оккупанов райцентр и ряд населенных пунктов. Ушачи стали центром партизанской зоны, в которую, кроме Ушачского, вошла значительная часть Лепельского, Ветринского, Чашницкого, Бешенковичского и Полоцкого районов, где находилось 16 бригад (более 17 тыс. чел.). С декабря 1943 г. по апрель 1944 г. в Ушачах размещались штабы Полоцко-Лепельской оперативной группы ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения, партизанской бригады им. Чапаева. Таким образом, на Витебщине появилась одна из крупнейших партизанских зон, созданных во время войны в Белоруссии, площадью около 3,2 тыс. км² и протяженностью обороны 287 км. (1220 населенных пунктов с населением более 80 тыс. человек). Здесь была восстановлена советская власть, работали школы и медицинские учреждения, три электростанции, 20 небольших маслозаводов, шесть мельниц, мастерские и предприятия. Обеспечение продуктами питания населения взяли на себя созданные рыболовные артели и восстановленные колхозы. Партизаны имели устойчивую радиосвязь между отдельными отрядами и с Большой землей. Несмотря на военное время, в Полоцко-Лепельской партизанской зоне была активная культурная жизнь. Местные жители устраивали для своих защитников концерты, партизанские агитаторы информировали население о военных операциях с гитлеровцами. Была у партизан и картинная галерея: художники Н. Обрыньба и Н. Гутиев делали зарисовки о боевых действиях народных мстителей и их быте, рисовали карикатуры на немцев. Их картины и рисунки выставлялись в отдельной избе и пользовались огромной популярностью у партизан и населения.

Народные мстители Полоцко-Лепельской зоны вели активные боевые действия против оккупантов и контролировали практически все основные шоссе-ные дороги своего региона, устраивали на них засады, взрывали мосты, уничтожали проводную связь. Одновременно они проводили боевые операции по разгрому вражеских гарнизонов в прилегающих к партизанской зоне городах и крупных населенных пунктах – Лепеле, Чашниках, Камене и др. Много хлопот доставляли партизаны фашистам и на железнодорожных коммуникациях. Активные боевые действия партизан Полоцко-Лепельской зоны отвлекали значительные силы не только тыловых частей противника и подразделения полиции, но и дислоцировавшейся в районе Витебска 3-й немецкой танковой армии. Гитлеровцы видели в этом и свою стратегическую уязвимость: при переходе Красной Армии в наступление на витебском направлении их войска оказались бы между двух огней. Поэтому они регулярно предпринимали попытки предупредить ситуацию путем проведения против партизан карательных операций. Только в декабре 1943 г. – феврале 1944 года фашисты пять раз пробовали прорвать оборону партизан, none смогли. Народные мстители героически отбивали все атаки, кроме того, в ходе боевых действий разгромили более 30 вражеских гарнизонов, пустили под откос 40 эшелонов противника, уничтожили 329 автомашин с живой силой и боеприпасами [2; с. 225-226].

На территории Ушачской зоны существовали три партизанских аэродрома – за Сержанами, Двором Плино, на озере Вечелье (зимний), а также несколько посадочных полос – за Загорьем, Ляховичами, Вирками и др. [1; с. 192]. Первую эскадрилью 105 полка (в которой летал и Александр Мамкин) так и называли – партизанской, с 1942 г. она осуществила 2239 вылетов с посадкой в тылу врага. В начале 1944 г. для работы в Ушачской партизанской зоне была привлечена 314 авиадивизия. Важность воздушного моста была колоссальной. Летчики из Большой земли привозили оружие, боеприпасы, взрывчатку, одежду, лекарства, а из партизанской зоны эвакуировали детей и раненых. Уникальная партизанская галерея сохранилась также благодаря советским летчикам. Однако, далеко не каждый полет заканчивался успешно.

В годы Великой Отечественной войны на территории Ушачского района была проведена советскими партизанами и летчиками уникальная операция «Звездочка» по спасению из плена Полоцкого детского дома № 1 в количестве около 200 человек. Как было выяснено, немцы решили использовать детей в качестве доноров. По причине нехватки продуктов воспитатели смогли уговорить коменданта г. Полоцка вывезти детей в д. Бельчицы. В самой же деревне располагался крупный, сильно укрепленный немецкий гарнизон. Всю операцию решено было провести в ночное время и, по возможности, избежать боя с немецким гарнизоном. Операция была осуществлена партизанским отрядом имени Щорса (бригада имени Чапаева). На втором этапе операции принял участие 105-й отдельный гвардейский авиационный полк гражданского воздушного флота СССР. Руководство операцией осуществлял штаб Полоцко-Лепельского партизанского соединения, действовавшего в г. п. Ушачи.

Началась операция «Звездочка» в 19 часов 18 февраля 1944 г. Партизаны

вывезли в лес 154 воспитанника и 38 работников детдома. На санях их сначала доставили в д. Емельяники, а затем – в Словени. Здесь, на территории партизанской республики, они и дождались бы прихода Красной Армии, если бы не карательная операция гитлеровцев. Было решено срочно вывезти детей-сирот на Большую землю. Ближайший партизанский аэродром располагался на льду озера Вечелье. Особое мужество и героизм проявил летчик Александр Петрович Мамкин. Совместно с другими летчиками он много раз повторял ночные полеты. Ночью 11 апреля 1944 г. Мамкин в последнем своем рейсе перевозил 13 человек (10 детей, воспитательницу, 2-х раненых партизан). На рассвете, не долетев до линии фронта, самолет подвергся зенитному огню, а затем над линией фронта был атакован немецким ночным перехватчиком. Мамкин сумел посадить горящий самолет за линией фронта в тылу советских войск. Через шесть дней в госпитале от тяжелых ожогов и ран летчик Мамкин умер. Все 13 человек, кого он перевозил в последнем полете, остались живы. Мужественный советский летчик пожертвовал собой ради спасения жизни детей.

Заключение. Таким образом, партизаны Ушачского района, несмотря на более чем трехкратное вражеское превосходство в живой силе и вооружении, демонстрировали в ожесточенных боях стойкость и высокое воинское мастерство. За проявленное мужество 5 участникам партизанского движения Полоцко-Лепельской зоны было присвоено звание Героя Советского Союза. Среди них – Алексей Федорович Донукалов, Федор Фомич Дубровский, Владимир Елисеевич Лобанок, Павел Минаевич Романов, Иван Матвеевич Тимчук, которые получили высокую награду за организацию и руководство подпольем и партизанским движением на территории Витебской области [1; с. 218-220].

Список использованных источников: 1. *Памяць : Гісторыка-дакументальная хроніка Ушацкага раёна.* – Мінск: БЕЛТА, 2003. – 640 с. 2. *Памяць Беларусі : Рэспубліканская кніга / Рэдкалегія : Г. П. Пашкоў і інш.; У. П. Свентахоўскі.* – Мінск, 2005. – 592 с.